
  นสพ.เดลินิวส์  ฉบบัวันองัคารที ่ 27  กุมภาพันธ์  2561 

 ตะลุยโจทย์ ป.6 
  

 วิชา วิทยาศาสตร์ 
 ชุดที่ 10   (ตอนที่ 5/5)  
 
 
1. ปรากฏการณใดเกิดขึ้นจากอิทธิพลของโลกและดวงอาทิตย โดยไมมีอิทธิพล

ของดวงจันทรมาเกี่ยวของ 
  A. น้ําขึ้น-น้ําลง   B. ฤดูกาล 
  C. การเกิดทิศ   D. สุริยุปราคา 
 1) B. และ C.   2) A., B. และ D. 
 3) B., C. และ D.   4) A., B., C. และ D.  
2. ครกหิน นิยมทํามาจากหินชนิดใด 
 1) หินออน 2) หินไนส 3) หินดินดาน 4) หินปูน  
3. เมื่อสมคิดตองการทดลองการนําไฟฟาของผลไมจึงเลือกผลไมมา 4 ชนิด 

นักเรียนคิดวาผลไมชนิดใดจะนําไฟฟาไดดีที่สุด  
 1) แตงโม 2) กลวยสุก 3) มะนาว 4) มะมวงสุก  
4. บุญพาตองการปลอยปลาหางนกยูงที่เลี้ยงไวลงในแหลงน้ําธรรมชาติ บุญพา

ควรจะนําปลาหางนกยูงไปปลอยในแหลงน้ําใด  
 1) แหลงน้ําที่มีไฮดราอาศัยอยู 
 2) แหลงน้ําที่มีคา pH > 6.5 
 3) แหลงน้ําที่มีอุณหภูมิสูงตลอดเวลา 
 4) แหลงน้ําที่มีปริมาณสารอินทรียอยูมาก  
5. ผูใหญลีอายุ 50 ปรูปรางอวน น้ําหนักประมาณ 100 กิโลกรัม ในขณะที ่  

ความสูงอยูที่ 165 เซนติเมตร สมมติวาผูใหญลีมาขอใหนักเรียนแนะนําอาหาร
ให 1 มื้อ นักเรียนควรแนะนํารายการอาหารในขอใดใหผูใหญลีซึ่งตองเปน
อาหารที่ใหพลังงานนอยที่สุด แตไดอาหารครบ 5 หมู 

 1) ผัดไทกุงสดหอไขเจียว + น้ําผักผลไมรวมปน 
 2) ขาวราดผัดคะนาหมูกรอบ + ไขเจียว + ผลไมรวม 
 3) ขาวเปลา + ตมจืดเตาหูหมูสับผักกาด + ผลไมรวม  
 4) น้ําพริกปลาทู + ขาวขาหมู + น้ําผักผลไมรวมปน  
6. ขอใดเปนภาวะปรสิต 
 1) คนกับพยาธิ   2) ควายกับนกเอี้ยง 
 3) นกกับปลา   4) ฉลามกับเหาฉลาม  
7. หากนักเรียนเปนนักบินอวกาศ และอยูบนกระสวยอวกาศที่พรอมทะยานขึ้น 

เมื่อจรวดถูกจุดขึ้นและกําลังขึ้นสูเบื้องบน แตยังไมพนชั้นบรรยากาศโลก หาก
เอาเครื่องชั่งมาวัดน้ําหนักของนักเรียน ณ ขณะนั้นจะอานคาไดเปนเชนไร 

 1) น้ําหนักมากกวาชั่งบนพื้นโลก 2) น้ําหนักนอยกวาชั่งบนพื้นโลก 
 3) น้ําหนักเทากับศูนย  4) ไมสามารถคาดเดาได  
8. เมื่อนักเรียนสรางบานใหมจะเลือกตอวงจรติดหลอดไฟฟาภายในบานควรเลือก

ตอวงจรไฟฟาแบบใดดีที่สุด 
 1) แบบอนุกรม 2) แบบขนาน 3) แบบผสม 4) แบบสลับ 

 
 
 
 
 
 
 
  
9. จงเรียงลําดับการกินอาหารที่ถูกตองตามหลักของธงโภชนาการตามสัดสวนที่

ควรรับประทานจากปริมาณมากไปหาปริมาณนอย ใน 1 วัน 
  A. อาหารกลุมเนื้อสัตว B. อาหารกลุมผัก-ผลไม 
  C. อาหารกลุมแปง-ขาว D. อาหารกลุมไขมัน 
 1) A. > B. > C. > D.  2) D. > A. > C. > B. 
 3) C. > B. > A. > D. 4) B. > C. > D. > A. 
 

เฉลย 
 
1. เฉลย 1) B. และ C. 
   น้ําขึ้น-น้ําลง เกิดจากแรงดึงดูดของดวงจันทร และดวงอาทิตย

กระทําตอโลก ทําใหน้ําไหลไปรวมกันตามทิศทางของแรงดึงดูด โดยดวงจันทร
สงแรงดึงดูดมายังโลกมากกวาดวงอาทิตยเพราะดวงจันทรอยูใกลโลกมากกวา
ดวงอาทิตย 

   ฤดูกาล เกิดจากการที่โลกโคจรรอบดวงอาทิตย เนื่องจากแกนโลก
เอียงเปนมุม 23.5 องศา จึงทําใหในแตละชวงของป แตละบริเวณจะไดรับ
แสงแดดไมเทากัน ทําใหมีอุณหภูมิตางกัน จึงเกิดเปนฤดูกาลตางๆ บนโลก 

   การเกิดทิศ เกิดจากการที่โลกหมุนรอบตัวเองจากทิศตะวันตกไป
ทิศตะวันออก ในลักษณะทวนเข็มนาฬิกา เมื่อสังเกตการเคลื่อนที่ของดวงอาทิตย
ในเวลาเชา จะเห็นดวงอาทิตยโผลขึ้นมาจากขอบฟาดานหนึ่ง เรียกวา ทิศตะวันออก 
และดวงอาทิตยจะเคลื่อนต่ําลงกระทั่งตกลับขอบฟาอีกดานหนึ่ง เรียกวา     
ทิศตะวันตก การขึ้น-ตกของดวงอาทิตย เกิดจากการหมุนรอบตัวเองของโลก
ตามแกนเหนือ-ใต ดังนั้นการกําหนดทิศทางบนโลก จึงแบงออกเปน 4 ทิศหลัก 
คือ ทิศตะวันออก ทิศตะวันตก ทิศเหนือ และทิศใต 

   สุริยุปราคา คือ ปรากฏการณที่ดวงจันทรโคจรเขามาอยู ณ 
ตําแหนงระหวางดวงอาทิตย และโลก ในระนาบเดียวกัน ซึ่งผูสังเกตบนผิวโลก
ในสวนที่เงาของดวงจันทรทอดผานจะเห็นดวงจันทรบังดวงอาทิตยไดหมด 
เรียกวา ปรากฏการณสุริยุปราคาเต็มดวง  

2. เฉลย 2) หินไนส 
   หินไนส เปนหินแปรมาจากหินแกรนิต มีเนื้อแข็งและทนทานมาก 

จึงนิยมนํามาทําครกหิน  
3. เฉลย 3) มะนาว 
   ผลไมที่มีรสเปรี้ยว จะนําไฟฟาไดดีกวาผลไมที่มีรสหวานซึ่งมี

น้ําตาลมาก ซึ่งสารละลายน้ําตาลเปนนอนอิเล็กโทรไลต คือ ไมสามารถนําไฟฟาได  
4. เฉลย 1) แหลงน้ําที่มีไฮดราอาศัยอยู  
   ไฮดราและปลาหางนกยูงอาศัยอยูในแหลงน้ําจืดที่สะอาด ซึ่งมี

สารอินทรียเจือปนอยูนอย และมีคาความเปนกรด-เบสต่ํา 

5. เฉลย 3) ขาวเปลา + ตมจืดเตาหูหมูสับผักกาด + ผลไมรวม 
   คนอวนควรลดอาหารที่ใหพลังงานสูงในกลุมไขมัน น้ํามัน น้ําตาล 

ใหนอยลง ดังนั้น อาหารกลุมที่ เจียว ทอด และมีไขมันสูงจึงไมควรเลือก
รับประทาน รายการอาหารในตัวเลือก 3) ตมจืดเตาหูหมูสับผักกาดมีไขมันนอย 
และเนนผัก ผลไม จึงเหมาะสําหรับคนที่มีรูปรางอวน  

6. เฉลย 1) คนกับพยาธิ 
   ภาวะปรสิต คือ การอยูรวมกันที่ฝายหนึ่งไดรับประโยชน แตอีก

ฝายหนึ่งเสียประโยชน เชน คนกับพยาธิ คนจะเปนฝายเสียประโยชน สวน
พยาธิที่เขามาอาศัยอยูในรางกายของคนจะเปนฝายที่ไดรับประโยชน  

7. เฉลย 1) น้ําหนักมากกวาชั่งบนพื้นโลก  
   เมื่อจรวดถูกจุดขึ้น แรงดันอันมหาศาลดันจรวดขึ้นสูเบื้องบน จะ

เกิดแรงผลักที่เกิดจากอัตราเรงและผลักใหนักบินอวกาศติดกับที่นั่ง น้ําหนักจะ
เพิ่มกวา 3 เทา เมื่อเทียบกับน้ําหนักบนผิวโลก จนกวาจะพนจากชั้นบรรยากาศโลก 
จึงจะกลายเปนสภาวะไรน้ําหนัก  

8. เฉลย 2) แบบขนาน 
   การตอวงจรไฟฟาแบบขนาน มีขอดี คือ 
   1. ทําใหเครื่องใชไฟฟาทุกชนิดไดรับความตางศักยเทากันหมด  

ตรงตามที่กําหนดไวที่เครื่องใชไฟฟา ซึ่งสวนมาก คือ 220 โวลต  
   2. ถาเครื่องใชไฟฟาชนิดหนึ่งชนิดใดชํารุดใชงานไมได เครื่องใช 

ไฟฟาที่เหลือก็ยังมีกระแสไฟฟาไหลทําใหใชงานได 
   3. เมื่อตองการใชเครื่องใชไฟฟาชนิดใดก็เปดสวิตชใชเฉพาะ

เครื่องใชไฟฟาชนิดนั้น 
   4. สะดวกในการเปด-ปด และสิ้นเปลืองปริมาณไฟฟานอยกวา

การตอแบบอนุกรม 
   5. ทําใหความตานทานรวมของวงจรลดลง ปริมาณกระแสไฟฟา

จึงไมลดลง เมื่อตอเครื่องใชไฟฟาหลายชนิด  
9. เฉลย 3) C. > B. > A. > D. 
   จากแนวโนมปญหาโภชนาการของประเทศไทย ที่ประสบทั้งปญหาการ

ขาดสารอาหารและภาวะโภชนาการเกินหรือสารอาหารไมสมดุล ดังนั้นการเลือก
รับประทานอาหารที่เหมาะสมตามธงโภชนาการจะชวยใหประชาชนไทยมีสุขภาพดี 
ซึ่งธงโภชนาการจะบอกสัดสวนความมากนอยของอาหารแตละกลุมที่ควรบริโภค
ใน 1 วัน โดยแบงเปนชั้นๆ ตามภาพ 

 

ธงโภชนาการ

ชัน้ที่ 2
กลุมผัก 6 ทัพพี
ผลไม 4 สวน

ชัน้ที่ 1
กลุมขาว-แปง
8-12 ทัพพี

ชัน้ที่ 3
กลุมเนื้อสัตวและกลุมนม
6-9 ชอนกินขาว

ชัน้ที่ 4 กลุมน้ํามัน น้ําตาล เกลือ กินแตนอยเทาที่จําเปน  
 

นักเรียนสามารถเข้าไปดูข้อมูลย้อนหลังได้ที่ 
www.bunditnaenaew.com 


